

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

—o—
 PALMA. Imprenta Balear.
 Rullán, hermanos.
 García.
 MAHON. Orfila. (D. Dom.)
 IVIZA. Cabot.

Sale todos los días, excepto
 los sábados.

EL

BALEAR,

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

—o—
 Por un mes.
 En Mallorca. 8 rs.
 En Menorca é Iviza
 franco de porte. 10 rs.
 En los demas puntos
 del Reino, id. id. 12 rs.
 Cada número suelto. 1 rs.

PERIODICO DE LA TARDE.

PALMA.—MARTES 25 DE JULIO DE 1848.

Espíritu de la prensa.

(Del Herald.)

Continuando hoy el tema que dejamos hace algunos días pendiente, observaremos que la misma vaguedad y falta de objeto determinado que se nota en la revolución francesa, se echa de ver en las de Italia y Alemania, y aun en los designios que forman montemolinistas y progresistas para sustituir otro gobierno al que rige hoy en España.

Viena y Berlin, dominadas hasta febrero por el absolutismo, al primer grito de libertad han visto desarrollarse los principios liberales, pasando sin transición desde los rudimentos hasta las consecuencias más exageradas de las doctrinas que hasta entonces habían rechazado sus gobernantes con su igual perseverancia. Apenas habían llegado á los labios la copa, cuando, como si el tiempo hubiera de faltarles, se apresuraron á apurar hasta las heces del licor que encerraba. Los estudiantes, que mientras duró el pasado régimen se contentaron con soñar reformas políticas, algunas de ellas tan atinadas como la Schiller en su famoso drama de los ladrones, al primer albor de la libertad se lanzaron frenéticos á la palestra, olvidando que la vida presente de las naciones procede de su vida pasada, y que es delirio querer improvisar lo que solo puede ser efecto de la lenta acción del tiempo. Los obreros también trataron de seguir el ejemplo de sus hermanos de París, resultando de todo esto que en el breve discurso de unos cuantos días se ha recorrido el espacio que otras veces hubiera requerido años y hasta siglos.

Alemania es un haz de Estados que acontecimientos que no son de este lugar ha ido penosamente reuniendo; diferencias de creencias, de idiomas y de razas hacen que la unidad del imperio germánico sea un lazo muy débil, casi una palabra, cuya idea cuesta trabajo descubrir en el campo de la realidad. Claro es que el sacudimiento revolucionario ha de haber hecho que se debilite sobremanera la escasa cohesión de esos Estados; el pensamiento de la nacionalidad alemana no podrá menos de hallar mil obstáculos, puesto que se han allegado á los que de antemano existían todos los que previenen de la confusión que hoy reina en el territorio de la política. ¿Qué fin es el que se proponen los que traen de continuo agitadas las dos grandes capitales de Alemania? El régimen constitucional parece poco á los de ideas avanzadas; la república cuenta con sus adeptos, y tampoco el comunismo carece de parciales. El rey Federico Guillermo y el emperador se encuentran en una posición harto crítica, según lo dá á entender el nombramiento de lugar-teniente que el último ha hecho en el archiduque Juan, y las peripecias que todos los días ocurren con pasmosa rapidez. ¿A dónde se camina? ¿Cuál es el fin supremo que se han propuesto los que de este modo han conmovido la sociedad? ¿Será el triunfo para la clase media en perjuicio de la aristocracia de la sangre, ó para los proletarios en mengua de la clase media? ¿Se constituirá la nacionalidad, ó se disolverá del todo la confederación germánica? El tiempo resolverá estas dudas; pero sea de esto lo que fuere, salta á los ojos que los destructores

del antiguo régimen no saben á punto fijo en qué consiste, ni para quién será su costosa conquista.

Italia nos presenta asimismo incertidumbre, y vaguedad acerca del objeto que los pueblos de aquella península consideran como término de sus esfuerzos. Sin hablar de las dificultades que suscita en Roma la unión del poder espiritual y del poder político en la persona del Pontífice, porque el discurrir sobre este punto daría lugar, no á uno, sino á muchos artículos, nos fijaremos solo en el aspecto que en estos momentos ofrece la lucha con los austriacos. Cuando todavía son dueños de Mantua y de Verona, y el éxito de la empresa de Carlos Alberto es, por lo menos, dudoso, los republicanos se mueven en Venecia y en Turin, y suceden en Nápoles escenas desastrosas, cuyo origen y calificación no hace á nuestro propósito, pero que prueban esa especie de inquietud febril, que parece en el día haberse enseñoreado de los ánimos en nuestro continente. Dado que los italianos arrojen á los austriacos del reino lombardo-veneto, ¿se darán por satisfechos con un rey constitucional, ó rejuvenecerán las célebres repúblicas que brillaron un momento en la edad media para extinguirse después en la oscura noche del despotismo? ¿Querrán también talleres nacionales, organización del trabajo y fraternidad á la francesa? Dios solo posee el secreto del porvenir; más desde ahora podemos asegurar que existen en Italia los gérmenes de todas estas cosas, y que, á vueltas de la independencia, es factible adquieran también esas utopías de que hoy los aparta la guerra extranjera.

Por fin los adictos al conde de Montemolín destrozan la antigua bandera, y en términos más ó menos explícitos quieren dar á entender que su príncipe ha dejado la lanza y la rodela, para empuñar armas mejor adaptadas á la táctica de la edad presente. Los progresistas que con ellos han hecho causa común son cabalmente los más estremados de su partido; los que pensaban en gobierno provisional, por la eficazísima razón de que habiéndolo en París era indispensable que aquí lo hubiese; los que se figuraban una república en que les tocara el papel de cónsules y pretores; y, en suma, los que allá en lejanía divisaban la época feliz de enmendar con el comunismo las injurias de la fortuna. ¿Qué saldría de esta monstruosa amalgama el día en que la ira del cielo concediese á tales héroes el laurel de la victoria? El mismo cuadro de dudas y vacilaciones; la misma incertidumbre del fin á que se había caminado que hemos advertido en las otras naciones.

La causa del fenómeno que en este y en el anterior artículo se ha descrito es, á lo que alzamos, que la revolución política carece de base social. La clase media goza hoy de los derechos políticos que la corresponden por su importancia, porque reúne en su seno la riqueza y el saber que en otras edades existían en la aristocracia y en el clero; el gobierno representativo es el gobierno de esa nueva aristocracia, cuya legitimidad se funda en títulos más respetables que los de otra alguna de las que la precedieron; y como en realidad no debe dominarse la clase, porque reuniendo en sus manos la propiedad rústica y urbana, la industria, las artes, la ciencia y el comercio, concentra en su seno todas las fuerzas so-

ciales, se infiere que el querer tratarla, cual si su preeminencia se fundara en odiosos privilegios, equivale á destruir el país mismo; porque, ¿á qué quedaria reducido un pueblo en que las cosas que dejamos enumeradas sufriesen fortuna igual á la que cupo á los pergaminos de los nobles y á los bienes de las comunidades religiosas? Por otra parte, las filas de la clase media están siempre abiertas para todos; no es una casta de bramas, ni examina la genealogía del que por su laboriosidad y por su constancia llega á colocarse entre los suyos. Pero ciertos aristarcos de lo presente dieron en decir que la clase media había heredado á los barones feudales; y al mismo tiempo que alejaba al pueblo del festín de la vida; le insultaba con el escandaloso espectáculo de su lujo y de su opulencia. El pauperismo que corroe á los países industriales incendió los pechos de esos tiernos filántropos, que á manera de Séneca maldecían de la riqueza en medio del fausto y del más exquisito refinamiento de los placeres; y cuando la Providencia quiso descargar su terrible azote sobre un pueblo descreído, que de todo lo más santo había hecho ludibrio, establecieron el sufragio universal, y ébrios de gozo, se figuraron ser ellos los continuadores y casi los últimos artifices de la obra comenzada por Jesucristo y sus apóstoles. Todos son hombres: todos son hermanos: todos deben concurrir á las elecciones, puesto que el bien del país así interesa al mendigo como al magnate. ¿Cuál ha sido el resultado? La Asamblea fruto del sufragio universal contiene 300 individuos que dan á M. Dufaure, conservador del tiempo de Luis Felipe, sus votos para la presidencia; la Asamblea popular declara con entusiasmo el Estado de sitio, y aplaude la victoria alcanzada contra los proletarios arrastrados al precipicio por hombres abominables, que no reparan en amontonar cadáveres con tal que les sirvan de escabel para subir á donde apetecen. ¿Qué significa todo esto? A pesar del clamoreo de los socialistas filósofos y de los terroríficos y torpes cuadros de Eugenio Sué, la clase media sobrevive al combate, y reconquista muy en breve el terreno perdido; las otras clases que dependen de ella, como las ramas del tronco del árbol, la ayudan en la lucha, y una vez más el éxito final confirmará por los hechos cuán desvariada es la idea de transformar los elementos sociales por ministerio de formas abstractas traducidas en leyes y códigos políticos.

Obsérvese que el propio vértigo que en Francia ha causado los pasados trastornos es también el que produce los que hoy vemos en Alemania y en Italia: la idea irrealizable de establecer un gobierno que no tenga su principio de vida en la clase media produce el desconcierto y la confusión porque los publicistas que en tal cosa piensan se proponen fundar un Estado con tan sólidos cimientos como aquella ciudad aérea de que habla Aristófanes en una de sus comedias.

Con el nombre de república ó con cualquier otro que se invente, el gobierno de Italia, Alemania, Francia y España habrá de tener su base en la clase media. Si los que ahora se llaman proletarios han de valer algo en política, ha de lograrse esto con buenas medidas económicas y administrativas, que acrecienten la producción y hagan de este modo que se ensanchen cada vez más los

límites del imperio que hoy parece á los utopistas tan reducido. Los derechos políticos sin los hechos sociales son palabras vanas que los demagogos convierten fácilmente en armas para destruir el orden y la libertad.

Todo lo demás es desvarío; y haga el cielo que los desmanes y los excesos de que la Europa está dando ejemplo al mundo no traigan al cabo una reacción funesta para los verdaderos y legítimos progresos de la humanidad!

(Del Barcelonés.)

Prescindiendo por un momento de la opinión de la prensa moderada que se las contaba felices y suponía como un grande triunfo el despido dado al ministro inglés, nosotros lo hemos siempre considerado una calamidad que tarde ó temprano experimentaríamos. La conducta de nuestro gobierno habría sido prudente en tiempo de Felipe II, de Carlos V, pero no la consideramos la más acertada en el estado en que nos hallamos; no porque consideremos á la Inglaterra en estado de hacernos ó mejor declararnos la guerra abiertamente, sino porque tememos siempre sus intrigas, teniendo á la mano tantos medios como posee de perjudicarnos indirectamente, mucho más fácil aun que de un modo abierto y franco como cabe á todo gobierno leal y generoso.

La Inglaterra tiene en su mano un elemento de discordia para la España, elemento que se ha arrojado ya, aunque no podamos decir como lo ha sido, pero es lo cierto que la guerra civil ha ido tomando vuelo y adquiriendo mayor consistencia desde el rompimiento de nuestras relaciones diplomáticas con el gobierno británico. La Inglaterra por otra parte nunca le arredran los medios que debe emplear para conseguir lo que desea y le interesa; y no es de presumir que en esta ocasión deje de ponerlos en práctica. ¿Cómo es posible creer que el excesivo orgullo del gobierno inglés, deje impune la humillación que pretende haber sufrido en España? Nosotros no lo hemos dudado nunca, y pensamos no habernos equivocado; por otra parte, son muchos los intereses ingleses que se hallan unidos aun á la causa del triunfo de Montemolin, hay allí grandes capitalistas cuyas fortunas están comprometidas con la causa del pretendiente español, estos jamás han considerado la causa de don Carlos como una causa perdida, así que los bonos del empréstito carlista, siempre han tenido precio en el mercado de Londres, precio que nosotros considerariamos imaginario; si el partido liberal se uniera de una manera compacta, si los gastos administrativos se disminuyeran y con ellos las contribuciones del Estado, la nación española por sí sola puede burlar el poder colosal de la Inglaterra, puede destruir sus miras ambiciosas, su espíritu de dominación, triunfar y aniquilar á los frenéticos que aun no contentos con la sangre que se ha vertido por una causa perdida, por un principio deshaciado ya, si las dos fracciones del partido liberal se unen para siempre de una manera compacta, aniquilaremos á Montemolin, y á sus incautas huestes y los gobiernos extraños que pretenden protegerle, se verán burlados en sus maquiavélicos planes sufriendo entonces una verdadera humillación.

Noticias extranjeras.

FRANCIA.

Escriben de París lo siguiente:

Hace tiempo que dije á Vds. que sin una batalla decisiva entre la gente honrada y la canalla no era posible restablecer el orden. Yo siempre creí que el triunfo sería de los primeros, y así es que en el interés de este país deseaba la batalla, porque sabía que la guardia nacional se batiría bien, y que el ejército deseaba una rebancha. Dudaba con respecto á la guardia móvil; pero era yo de los que menos temían que fuese des-

leal, y no me han engañado mis presentimientos. Pero lo que indudablemente ha facilitado más que ninguna otra cosa el triunfo de la república moderada, ha sido la estupidez de las invocaciones de los conjurados y las inscripciones en sus banderas de las palabras *robo, incendio, violación, muerte á los propietarios* y demás atractivos de esta naturaleza. Si hubieran enarbolado una bandera política, aunque hubiera sido contra la república, ¡quien sabe lo que los hombres honrados hubieran hecho! Lo cierto es que el primer día, y cuando tan solo se dijo que los sublevados pedían que cayese el gobierno ó comisión ejecutiva, y teniendo á la vista las primeras barricadas, la guardia nacional no se apresuraba mucho á tomar las armas, y muchos decían públicamente que no las tomarían para defender al gobierno de entonces. Si los insurgentes hubiesen gritado viva Luis Napoleón, ó viva Enrique V, habrían tenido muchos menos enemigos que combatir, y no sabemos lo que hubiera sucedido, sobre todo con la bandera bonapartista. Por consiguiente, el triunfo conseguido no es el de la república, sino, como he dicho ya, el de la gente honrada contra la pillería, que les amenazaba con todo el desencadenamiento de las pasiones más feroces de la barbarie. El entusiasmo por la república ha disminuido al contrario considerablemente, y no parece sino que es por necesidad que se conserva esta forma de gobierno, que tantos males ha traído á este desgraciado país. Por lo demás, el gobierno se dispone á ser enteramente militar, y ya tienen Vds. á esta Francia tan democrata, tan entusiasta de las formas liberales, y al fin, hasta republicana, invocando y acogiendo, no debajo del sable de un general, como han dicho de la España, sino debajo de todos los mejores sables que ha podido encontrar en sus ejércitos de Europa y de África, desarmando legiones enteras de la guardia nacional y con la capital en estado de sitio. Es de esperar que ahora sean más tolerantes y sepan apreciar mejor la marcha de nuestro gobierno.

El aspecto de París es el más triste y doloroso, porque no se ven más que entierros, ni se oye hablar más que de desgracias y de horrores. Los teatros están cerrados, y no se ven sino muy pocos carruajes de particulares por las calles, y trajos los más modestos en las clases más pudientes. Es imposible calcular, sin verlo, lo que París ha decaído desde el día 24 de febrero.

Este gobierno militar va á formar un plan estratégico de París, ó por mejor decir, contra París para los casos de sublevación, y hará construir cuarteles fuera de la población para poder tener tropas á cubierto de un golpe de mano, y que en caso necesario puedan atacar la ciudad con artillería y zapadores de un modo regular y militarmente combinado. Se van á dar órdenes para que se haga lo mismo en otras ciudades importantes de Francia. Verán Vds. que nos van á dar lecciones de gobierno de sable estos nuevos republicanos... ¿Qué dirán ahora los que criticaban á Narvaez? Digo criticaban, porque por aquí ya á nadie se le ocurre hacerlo.

(C. del Heraldo.)

Cálculase faltan todavía á recoger unos 20,000 fusiles, que estarán ocultos ó se los habrán llevado los insurgentes que han huido de la capital.

— Muchos iusurjentes presos en la actualidad han manifestado mucho arrepentimiento, y han pedido los auxilios de la religión.

— Parece que Mr. Cabet, el padre de los comunistas, ha escrito al jefe del poder ejecutivo pidiéndole haga trasportar á Tejas con buques del Estado, una colonia de icarienses, de la cual él es el jefe, y á la que tiene intención de acompañar.

— Todos los ministros se reunieron el 3 en consejo bajo la presidencia del general Cavaignac, á fin de ocuparse de algunas revelaciones importantes hechas por los insurgentes, las cuales comprometen á varios personages.

— Varios emigrados alemanes han sido arrestados á consecuencia de los últimos sucesos y han sido encarcelados con los insurgentes.

— Dícese va á tomarse una disposición general contra los emigrados, cuya permanencia en Francia pueda comprometer la tranquilidad pública.

— Trátase de hacer muchas reformas en el cuerpo diplomático: los sueldos de los embajadores de 1.ª clase quedarán reducidos á la mitad.

Noticias nacionales.

Vich 10 de julio.

DON JAIME BALMES.

Una de las lumbreras más resplandecientes de la iglesia y de la literatura española acaba de apagarse. Dios lo ha querido! ante esta voluntad solemne, callen todas las pasiones, enmudezcan todos los sentimientos; abra si sus palmas el admirador entusiasta, para aplaudir los destellos del sublime genio emanados sin duda de la sabiduría divina.

La religión ha perdido en la muerte de don Jaime Balmes un hijo; la literatura uno de sus padres. ¡Quién lo duda! ¿Hay acaso en la presente época producciones que aventajen á las suyas? ¿A donde encontrareis aquellos grandes pensamientos emitidos en un lenguaje español puro y en el que el sentimiento corre incesantemente parejas con el buen gusto? ¿Qué hay de más elevado que sus artículos ora políticos, ora religiosos, ora científicos insertos en *La Civilización*, en *La Sociedad* y en *El pensamiento de la Nación*? ¿Qué de más filosófico que el *Criterio*? ¿Qué de más profundo que su *filosofía*? y ¿qué por fin de más grande y más sublime que el *protestantismo comparado con el Catolicismo en sus relaciones con la civilización Europea*...

Ha muerto ya!... y aunque joven, ha dejado su nombre inmortal. Oh! mientras la religión del Hijo de Dios exista en el corazón de los hombres, mientras quede un resto de gratitud para los preclaros varones que han ilustrado con sus virtudes y saber á la humanidad entera, su memoria acompañada con mil bendiciones pasará de generación en generación juntamente con la de Cervantes y Granada.

Ayer (11) fué el entierro de don Jaime Balmes con toda la pompa posible por convite del ayuntamiento, al que asistieron todas las autoridades, y también el Excmo. Sr. general segundo cabo en el lugar preferente que le correspondía; el cadáver salió de la casa mortuoria á las 10 de la mañana, para ser trasladado á la catedral, colocado el ataúd sobre unas andas llevadas á hombro, y el acompañamiento fué lucido y numeroso: concluida la función en la iglesia que serían las 12 y 1/4 salió de ella, del mismo modo que había ido, para el cementerio á donde llegó á la una, y en él se repartió un impreso en honor del difunto; y nada se dijo, por ninguno de los muchos que iban, y podían haber dicho algo, pero parece que el día de los sufragios habrá oración fúnebre: nada sabemos todavía de positivo ó circunstanciadamente con respecto á su testamento; no obstante se asegura que al hermano mayor le deja el difunto un millón de rs.; respecto á su hermana y parientes, aun no se ha dicho nada en cuanto al tanto que les deja. El señor canónigo D. Luciano Casadevall, electo obispo de esta diócesis celebró el oficio.

Zumaya 3 de julio.

«La junta general sigue ocupándose con la mayor calma y tranquilidad de los negocios del país. El aspecto que este presenta es sumamente halagüeño. Los sentimientos de lealtad de los vascongados se van acreditando aun más allá de lo que la humana previsión podía esperar. La prueba no ha podido ser más decisiva: el jefe más popular, más querido, más honrado, más humano y más inteligente que podía presentarse en Guipúzcoa, se ha presentado, y su fin ha sido el que vds. saben y el que deploran sus numerosos amigos.

«La junta se presenta en el mejor sentido: los apoderados que pertenecieron al partido carlista, son los que con más fuerza apoyan el armamento de celadores ó miñones para que no consigan unos pocos discolos alterar la paz que disfrutamos.

«Se cree que la junta hará una manifestación á S. M.

Publicaciones oficiales.

CAPITANIA GENERAL DE LAS BALEARES.

El Excmo. Sr. Capitan general de Navarra con 20 del actual dice al Excmo. Sr. Capitan general de estas islas lo que sigue:

«Tengo la satisfaccion de remitir á V. E. el adjunto Boletin extraordinario relativo al feliz desenlace de los acontecimientos políticos de esta provincia.

Boletin extraordinario del jueves 20 de julio de 1848.—Capitania general de Navarra.—E. M.—Orden general del 20 de julio de 1848 en Pamplona.

Artículo único. El Excmo. Sr. general segundo cabo ha recibido en la mañana de hoy comunicacion del Excmo. Sr. capitan general desde Lumbier, y del Excmo. Sr. brigadier don Francisco Ortigosa en Aoiz, participando la importante noticia de que las facciones que aun quedaban en esta Provincia, mandadas por los cabecillas Ripalda, Zavaleta y Landa, se han visto obligadas á refugiarse en Francia por el puerto de santa Engracia, siendo inmediatamente desarmados y conducidos por guardias nacionales al pueblo de Tardin, y luego internados 98 individuos incluso los expresados cabecillas y otros gefes y oficiales subalternos.—Lo que por disposicion de S. E. se inserta en la orden general del ejército para su conocimiento y pública satisfaccion.—El coronel G. de E. M.—José María Dumet.»

Lo que de orden de S. E. se publica para satisfaccion de los mallorquines.—El gefe de E. M.—Juan Manuel Vasco.

PALMA 25 DE JULIO.

BAÑOS DE CAMPOS.

II.

Desde tiempo inmemorial gozaban mucha nombradía en el pais las aguas del *Pouet* ó sea de la *Font-santa*, manantial existente en el edificio contiguo al oratorio de San Juan que dista poco mas de una legua al S. de la villa de Campos, hablándose con sumo encomio de la virtud que se las atribuía para la curacion de muchas enfermedades eutáneas y que en cierta manera acreditaban el epíteto con que esa fuente era designada y la circunstancia de encontrarse junto á ella en el mismo local donde brota, dos pilas dispuestas para tomar baños, de cuyo remoto origen podemos tener idea, observando que una de ellas aparece construida en el año 1507.

A unos cuarenta pasos de dicho edificio se encontraba la *balsa de las estacas*, pequeña laguna, donde á través de una gran cantidad de aguas llovedizas y tal vez de las que chorrean algunos manantiales mas insignificantes, surgian las de la terma que desde algun tiempo ha venido á adquirir en boca del vulgo el nombre y la fama de la *Font-santa*. No se sabe á punto fijo en que época principiaron á conocerse las virtudes de este manantial, pues en las descripciones impresas y manuscritas y algunos documentos anteriores á nuestro siglo que hacen referencia á las aguas medicinales de Campos, solo se habla al parecer de las que nacen dentro del edificio de que ántes hemos hablado. De todos modos parece fuera de duda que si noticia se tenia en el pais del manantial de la *balsa de las estacas*, ó se desconocieron enteramente sus cualidades salutíferas ó no se hizo de él ningun caso, hasta que á principios del siglo actual las dió á conocer el doctor D. Juan Andres Nieto-Samaniego en un opúsculo que publicó el año 1805 con el título de *Extracto de la análisis química de las aguas de la balsa de las estacas*, llamando acerca de ellas la atencion general y aconsejando su uso exterior á varios enfermos que efectivamente lograron por este medio el alivio ó la curacion de sus males. Desde entónces y con motivo de los buenos efectos que iban resultando de esos baños, al paso que se hacia notable el número de las personas que acudian á tomarlos, empezó á decaer el interes

para renovar sus sentimientos de amor al trono y á su augusta persona.

«Las noticias que tenemos de Navarra son satisfactorias, por cuanto sabemos que apenas se une gente á las partidas levantadas y eso que nada hubiera tenido de extraño, si se atiende á que por imposibilidad ó falta de vigilancia nadie les ha perseguido en los primeros dias.

Irun 4 de julio.

«En toda esta provincia de Guipúzcoa se goza de la mas completa tranquilidad. Pasado ya el primer momento de alarma y confusion, principiámos á mirar con ánimo tranquilo, y á considerar bajo su verdadero aspecto la tan cacareada invasion montemolinista. Hemos adquirido la conviccion de que todas las noticias que nos llegaban de la frontera francesa eran extraordinariamente abultadas. Mientras se nos decia que desde el puente del Vidasoa hasta Ainhoa habia sobre mil hombres dispuestos á penetrar en España, apenas llegaban en realidad á cuarenta. Otro tanto ha sucedido con respecto al armamento, pudiendo asegurar á vds. que no llegan á doscientos los fusiles que han introducido, la mayor parte viejos y perdidos que para nada valen. Los encargados ó contratistas de fusiles son unos franceses vascos llamados Martin Requins, Cadet y Dupotegni. Han recogido todos los fusiles viejos que habia en los caserios y que estaban enterrados ú ocultos desde 1839.

La bulla de Navarra no puede menos de concluir muy en breve.

San Sebastian 5 de julio.

«El pais ha comprendido que en las revueltas tenia mucho que perder y poco que ganar. Hay una prueba mas de esta verdad en el desastroso fin de don Joaquín Alzáa. Este triste suceso demuestra palpablemente que en las tres provincias vascongadas no hay elementos para renovar males que no se pueden alvidar.

«Tampoco en Navarra toman incremento las tres partidas poco numerosas y compuestas en gran parte de oficiales recién llegados de la emigracion.

«Para mí desde Bayona se ha querido explotar la credulidad pública, suponiendo, desfigurando y abultando los hechos, cuya noticia pudiera esparcir la alarma.

— En *Agois*, pueblo de Navarra, se habian presentado á indulto cuatro facciosos de nueve que salieron de aquel punto para unirse á los rebeldes.

Los facciosos estaban muy desanimados; los mozos querian volverse á sus casas y muchos se volvian, habia principiado á cundir entre ellos la voz de que habian sido engañados, y de que se les queria hacer servir la causa de la revolucion. Estos son preludios infalibles de que la rebelion va á terminar muy pronto en Navarra, y gran suerte tendrán los que se han puesto al frente de las partidas que la forman si consiguen ganar la frontera francesa.

Las noticias que preceden son del 8, y todas las cartas de esta fecha están contestes en que la rebelion morirá muy pronto en aquel pais.

He aquí ahora otra de fecha anterior, pero la publicamos para que nuestros lectores formen idea de lo que ha sido aquello, de como se les ha perseguido y de la poca importancia que siempre ha tenido:

«La columna al mando del señor brigadier Ortigosa, alcanzó el 6 la faccion capitaneada por el cabecilla Aguirre en la venta de Sumbel, (Sierra de Audia) la batió y dispersó, le causó dos muertos, é hizo cuatro prisioneros oficiales, un empleado de hacienda militar y un faccioso.

«En el mismo dia la tercera compañía de carabineros al mando del capitan D. Francisco Antonio de Iparraguirre y alguna tropa del ejército, tuvo un encuentro con otra faccion en el puerto de Lizarraga, que parece mandaba un titulado brigadier, la misma que dispersó completamente, y la causó dos muertos.»

que ántes excitara el *Pouet* y á ganar en celebrad el manantial de la *balsa de las estacas*, no habiendo tardado mucho en abandonarse el uso de aquellas aguas, á fuerza de acreditar la experiencia que no tenían propiedades tan eficaces.

Ignoramos si durante el intervalo que mediara hasta 1828 se trató alguna vez de beneficiar esas aguas, emprendiendo las obras necesarias para que pudiesen aprovecharse cómodamente y en la mayor pureza posible, lo cual es de creer que hubiera contribuido á darles mayor crédito, ya que por las circunstancias en que se hallaba la balsa y por falta de un local donde les fuese dado á los enfermos tomar los baños sin exposicion á las intemperies, no era posible que estos ejerciesen toda su influencia saludable. Tal vez la empeñada contienda que desde largo tiempo sostenian el Sr. Marqués del Palmer y la villa de Campos sobre la propiedad de dicha balsa, estorbó que el uno ó el otro de los litigantes ó alguna corporacion ó autoridad superior de la provincia, pensase en el aprovechamiento de esas aguas. Mas sea como fuere, la virtud de que se las decia dotadas, justificándose cada vez mas á medida que las experiencias se multiplicaban, no podia menos de engendrar el deseo de que se las utilizase convenientemente, proporcionando al pais una mejora que tantos indicios si quiera con mucha probabilidad aseguraban. Cediendo al parecer á estas exigencias, harto pronunciadas entónces para que haya necesidad de apelar á la presuncion de otras menos respetables, trató la Junta superior de Sanidad de esta isla á mediados de 1828 de que se beneficiasen las aguas minerales que nos ocupan, facultando en acuerdo de 23 de agosto del mismo año á su vice-presidente D. Santiago Gomez de Negrete para que adoptase las medidas que estimare conducentes á utilizar ese manantial en beneficio de la pública salud. Autorizóle tambien para hacer los gastos necesarios que debian cubrirse por la Junta municipal de Sanidad y nombró al farmacéutico D. Francisco Ribas para que bajo su direccion y á sus órdenes practicase el analisis de las aguas y los demas ensayos y operaciones que se creyesen indispensables. Algunos dias despues acordó la misma junta superior que los facultativos D. Pedro José Arabi, D. Pedro José Seguí, D. Bartolomé Obrador, D. Damian Verger, D. Luis Ramon, D. Gabriel Floriana, D. Juan Trias y D. Miguel Noguera pasasen á la casa-habitacion del Sr. Gomez de Negrete al efecto de practicar el análisis de dichas aguas, como lo verificaron todos á excepcion del primero, presenciando las operaciones analíticas que practicó el citado Sr. Ribas por medio de los reactivos adecuados. Nuevamente convocados estos facultativos á fin de manifestar, si apesar de no haberse aun practicado por falta de tiempo el completo y exacto análisis de las aguas en cuestion, creían conveniente ó no el uso de las mismas para la curacion de algunas enfermedades y si bajo este concepto opinaban que no seria infructuoso el gasto que se hiciese para utilizarlas; unánimemente declararon que en vista de lo observado, oída la relacion de varias curaciones que desde tiempo inmemorial se habian obtenido con el uso de las mismas aguas y sobre todo teniendo presente su carácter físico y químico, eran de parecer que el objeto de que se trataba era muy digno de la atencion de la Junta superior de Sanidad y que habilitando el punto donde aque'las manan se haria un gran beneficio á la humanidad doliente. Conviene advertir que ántes de estas diligencias se habia trasladado el señor Negrete al sitio donde yace la *Font-Santa*, acompañado del farmacéutico Ribas, quien despues de haberse cerciorado de que la temperatura de esas aguas alcanzaba los treinta y cuatro grados del termómetro de Reaumur en la superficie de la balsa, las examinó y analizó teniendo en su vista por demostrado que eran salino-termales y contenian la mismas sustancias que resultaron de las operaciones despues ejecutadas en presencia de los facultativos que hemos nombrado y dieron lugar á que éstos opinasen de un modo favorable. No es de extrañar que con tales antecedentes una autoridad de carácter activo y emprendedor como no se puede negar lo era el Sr. Negrete, se decidiese á promover y llevar á cabo la habilitacion de los baños de Campos. Por mas que se le quisiese considerar lego en la materia, bien podia creerse á cubierto de la nota de ligereza en las obras que se proponia

EXTRANGERO.

La causa de la independencia italiana va perdiendo terreno de cada dia, con motivo de la desunion que entre sus defensores se ha introducido. En las noticias que extensamente iremos publicando verán nuestros lectores los motivos de esta disidencia.

Venecia, que se habia erigido en república, ha proclamado su anexion á la Lombardia. El parlamento de Sicilia ha elegido rey de aquella isla al duque de Génova hijo de Carlos Alberto.

Se da por segura la entrada de un ejército ruso en los principados de Alemania.

El cólera está haciendo extragos en San Petersburgo y Moscow.

El poder ejecutivo de la república francesa sigue adoptando medidas enérgicas para mantener el orden público. El general Cavaignac ha anunciado que todavia durará bastante tiempo el estado de sitio de Paris.

Las noticias de Inglaterra carecen de interés.

NUEVO ALCANCE.

Un vapor que acaba de llegar nos ha traído periódicos de Madrid del 20 y los de Barcelona de anteayer y de ayer. Por ellos vemos confirmada la noticia del completo exterminio de la faccion navarra, y la de que las partidas de Cataluña siguen vivamente acosadas, habiendo sufrido varios reveses de importancia. La orden general que en su lugar insertamos, no deja duda alguna con respecto á la primera de estas noticias.

S. M. la Reina se hallaba indispueta, aunque ligeramente. Si bien han resultado fundados los rumores de su estado interesante, las esperanzas que semejante circunstancia habia hecho concebir acaban de quedar por desgracia defraudadas.

El Herald anuncia que algunos malos españoles auxiliados por lord Palmerston y M. Bulwer están trabajando para formar una legion de obreros franceses, de los que andan perdidos y acosados por la guardia nacional desde los sucesos de Paris, para entrar en España por las Provincias Vascongadas llevando la bandera del comunismo.

Monseñor Brunelli debió presentar el 20 sus credenciales á S. M. como Nuncio de S. Santidad, que acaba de ser nombrado. Los periódicos se regocijan de este grato acontecimiento.

El Sr. infante D. Francisco de Paula ha recibido orden para salir del reino y ha decidido fijar su residencia en Portugal.

Gacetilla comercial.

Puerto de Palma.

BUQUES ENTRADOS.

Dia 22.

De Mahon javeque Soltero, patron Antonio Meliá, con patatas y otros géneros.

De Iviza pailebot Mercedes, patron Pablo Coll, con esparto y barrilla.

De Melilla laud Carmen, patron Anselmo Pajol, en lastre.

De Mahon tartana Rosario, patron Baltasar Covas, con pertrechos de guerra.

De la Habana bergantín Fenix, capitán D. Agustín Sorá, salió el mismo dia para el lazareto de Mahon.

De la mar bergantín noruego Gabrielsen, capitán E. Evertren, con tablonés, duelas y brea.

Dia 23.

De la Habana bergantín-Barca Jovea Enrique, capitán D. Miguel Oliver, con azúcar y aguardiente de caña.

verificar, cuando de su utilidad le respondia el dictamen de tantos inteligentes, robustecido por otra parte con una multitud de curaciones prodigiosas que pregona la fama y con los experimentos del Dr. Nieto-Samaniego que las hacian creibles y las pronosticaban.

Como ante todas cosas era indispensable recoger el manantial y aislarlo de las demas aguas reunidas en la balsa que enfriaban su temperatura y lo adulteraban, dispuso el Señor Negrete que se practicasen las convenientes operaciones para desecarla, lo cual se verificó una vez aunque sin obtener el resultado que se anhelaba, ya fuese por la insuficiencia de los medios empleados ó bien por haber tropezado con dificultades de que no pudo tenerse cabal idea antes de hacer este primer ensayo. Esto no obstante se sabe que aquella autoridad persistiendo en su designio, trataba decididamente de realizarlo, en tanto que ya tenia hecho algun acopio de materiales para la habilitacion de la terma y construccion de la casa de baños y segun nos han asegurado personas fidedignas, hasta habia cuidado de procurarse para atender á los gastos, sumas cuya consideracion induce á creer que su plan corria parejas en esta parte con el que despues se ha adoptado. Nada llegó á hacerse sin embargo, á causa de haberse suscitado segun hemos oido decir alguna oposicion, por el Sr. Marques del Palmer, quien zeloso de su derecho de propiedad, no pudo menos de llevar á mal, que se hubiese intentado pasar á vias de hecho, sin contar con su anuencia ó consentimiento, que en época posterior tan generosamente otorgara.

ALCANCE.

Por un buque de vela hemos recibido periódicos de la Corté que alcanzan al 17, y de Barcelona que llegan al 21, y extractamos á continuación las principales noticias que contienen.

ESPAÑA.

La Reina Doña Isabel II ha sido reconocida por el Austria.

La gavilla facciosa que penetró en Estremadura desde Portugal ha sido derrotada.

Un parte telegráfico del 15, desde Tolosa, anuncia la entrada en Francia por los Aldudes de las facciones navarras reunidas al mando de Zubiri, Ilzarbe y Soto. Tuvo lugar el 13; y desarmados los 200 hombres que la formaban, fueron internados inmediatamente. Esta noticia queda confirmada por otro parte del consul de Bayona al Sr. ministro de Estado. Dos dias antes habia entrado ya en Francia otra partida, con su gefe herido, despues de haber sido batida por el brigadier Eguiluz en los montes de Aucin.

Otro parte de Bayona del 17, publicado por la capitania general de Cataluña, anuncia que el movimiento de retirada de los facciosos sobre la frontera francesa va continuando.

Las autoridades francesas han dictado medidas enérgicas para la internacion de los carlistas españoles.

Las partidas facciosas de Cataluña siguen recorriendo aquel principado sin que haya tenido lugar suceso alguno digno de mencion.

En las demas provincias de la monarquía reina felizmente la mas completa tranquilidad, tanto que uno de los periódicos mas recientes no repara en asegurar que en toda España no existen mas facciosos que los trabucaires de Cataluña.

S. M. la Reina continua en S. Ildefonso, y la noticia de hallarse en estado interesante va tomando consistencia de cada dia, de modo que segun un periódico, los medicos le han prohibido con tal motivo montar á caballo.

Se trabaja con actividad para mejorar el estado del Banco de San Fernando. Ha pasado un juez á S. Ildefonso, para embargar cuanto posee en aquel sitio el Sr. Fagoaga.

Mañana daremos un extracto de las disposiciones del Gobierno.

De Iviza javeque Virgen de Jesus, patron Juan Ferrer, con cerdos, cebada, sal y balija.

BUQUES DESPACHADOS.

Dia 23.

Para Villanueva goleta Trinidad, patron Pedro Oliver, con algarrobas y moneda.

Para Melilla laud S. Antonio, patron Matias Garcias, con leña.

A LA CARGA.

Para Argel laud S. José, patron Francisco Oliver. Para Barcelona laud S. Antonio, patron Antonio Albertí.

Para Tarragona tartana Lealtad, patron Joaquin Martí.



Gacetilla religiosa.

Santo del dia de mañana.

SANTA ANA MADRE DE NUESTRA SEÑORA.

Los santos Padres y Doctores de la Iglesia apellidan á la gloriosa santa Ana el consuelo de los hijos de Dios, que suspiraban por los hijos del Mesias. Nació en Belen, de la tribu de Judá, á dos leguas de Jerusalem, llamada comunmente en el Evangelio ciudad de David, por haber nacido en ella este monarca. Tuvo por padre á Matau, sacerdote de Belen, de la tribu de Levi, y de la familia de Aaron, que entre los judíos era la familia sacerdotal. Su madre se llamó Maria de la tribu de Judá, ambos muy recomendables por su nacimiento, por su notoria bondad y por su ejemplar virtud. Luego que nació su hija, se reconocieron en ella aquellas distinguidas gracias, que forman los grandes santos. Desde sus primeros años, entregada á la oracion, comenzó á gustar de Dios, no pensando en otra cosa que en servirle y agradarle. Por el grande amor que profesaba á la virginidad, virtud tan poco conocida en el mundo antes del nacimiento del Redentor, hubiera pasado su vida en el celibato, á no tenerla escogida la divina Providencia para ser la mas dichosa de todas las madres. Pretendiéndola por muger los mas nobles de toda la nacion, sus padres e cogieron entre todos á Joaquin, que vivia en la ciudad de Nazaret, y era de la real casa de David, con cuyo enlace se unió la familia sacerdotal con la real; circunstancia indispensable para que la madre del Mesias pudiese nacer de este matrimonio.

No se puede formar concepto mas noble, mas elevado, ni mas cabal del estraordinario mérito, de las heroicas virtudes y de la sublime santidad de santa Ana que diciendo fué madre de la madre de Dios. Esta augusta cualidad comprende todos los honores, escede todos los elogios; y así como el mismo Espiritu santo no pudo decir cosa mayor de Maria que decir que de ella nació Jesus; así tambien no es posible elogio mas glorioso de santa Ana, que afirmar que de ella nació Maria.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Salé el sol á las 4 hs. 52 ms.

Pónese á las 7 " 8 "

Los relojes deben señalar al mediodia verdadero las 12 hs. 6 ms. 6 s.

ANUNCIOS.

Alquiler.—Se dará en alquiler el almacén número 9, manzana 148, calle del Sitjar, propio del Sto. Hospital; puede servir igualmente para cochera.

IMPRENTA BALEAR

á cargo de Pedro José Umbert, editor responsable.